

# 雪是盛开的心花

天，阴沉沉。风，呼呼刮着。朵朵雪花从天空飘洒落下来，跌在匆匆行走的路人身上。

这是今年的第一场雪。

街角拐弯处，一抹淡淡的橘黄在雪中静默，那是一把大伞迎雪放着。伞下，一位七十多岁的老人坐在马扎上艰难地用胳膊圈着伞柄。风赶来，他不由得一哆嗦，下意识地抱紧了发抖的臂膀。他旁边是一辆破旧不堪的旧架子车，车上凌乱地放着蛇皮袋、炭篓，最下面是个烤红薯炉，几块已烤熟的红薯摆在上面，不时被调皮的雪花亲吻着。

老人落寞地坐着，浑浊的双眼满含期待地望着来往匆匆的行人。

“大爷，还有红薯吗？”一位穿着时尚的年轻人边跺脚边问。

“有，有，要多少？”老人一下子来了精神，把伞推向一边，站了起来。

“都给我包着吧，朋友多，都想吃呢！”

“好，好……”老人声音里含着激动，苍老的脸上透出一丝惊喜。他手忙脚乱去掏炉子里的红薯，过称，包好，哆嗦着递到年轻人手里。

年轻人接过来，递给他一张百元钞，转身就走。

“钱，钱，还没找钱呢！”老人急忙叫起来。

“不用了，大爷。”年轻人挥挥手，笑了。

雪越来越大，像飞舞的棉絮一样，落在老人

头上、脸上，又随即化成点点水珠，润湿了眼角。

十字路口，一位大娘蹬着三轮车慢慢走着，后面堆着高高的废纸箱。

肆虐的风夹着雪打在老人的脸上，使她睁不开眼，看不清前方的路。一辆辆鸣着长笛的汽车从她身边驶过。她小心翼翼地一次次躲着，不敢前行，就这样踟蹰在街头，像个茫然无助的孩子。

这时，有一辆车慢慢停下来，车主摇下车窗，用手示意后面的车，一辆，两辆……都静静停了下来，直到老人安全地穿过马路，那些车才慢慢启动。一片片雪轻轻落在车窗上，开出一朵朵温暖的花。

小区里，一个送外卖的年轻男孩站在电动车前发呆，帽子上积了一层薄薄的雪。他的手里拿着一杯顾客刚退掉的奶茶。由于路滑，他不小心摔了一跤，奶茶也洒出了一些，他眼里，委屈的泪水在打转。

“孩子，这杯奶茶能卖给我吗？实在渴得厉害。”一位路过的大爷说。

“可是，这……就只有半杯了。”

“没事，没事，我付你大半杯的钱不就好了。”

年轻人笑了，眼里却有晶莹的泪花在闪烁。

纷纷扬扬的雪仍在不停地飘着，一朵，一朵，飘在空中，如同美丽的花儿在飞舞，更像是盛开在大地之上的心之花、善之花，让尘世的一切都变得洁净、美好。

(倪雪萍 郏城县第二实验中学)

## 这个冬天不太冷

这个冬天姗姗来迟，一发威还很凶猛，大雪是一场接一场。又是一阵北风来袭，把天空霎时吹得阴沉沉的，气温骤降，不多时，漫天飞舞的雪花飘然而至。恰在这时，妻突然晕倒，我慌忙把她送进医院，挂号、交费、检查……随后妻被安排住进病房。

一切就绪，两脚的泥水已溅至大腿处，下楼去擦洗，才发现外面已是银装素裹。

妻教小学六年级的语文，白天上课，晚上备课，像一只上足发条的闹钟不知疲倦地运转。我常劝她，你只是任课老师，做好自己分内工作即可。妻反驳我，只有甘当春雨，才能润泽桃李；蜡烛只有燃烧自己，才能照亮别人……我理论不过她，只能是睁一眼闭一眼。担心的事情终于发生了，这个周日的下午，妻正批改作业，突然感到头疼、胸闷，我忙给她倒杯热水，让她在床上躺一会儿，想着一会儿就好了，不料事态严重，才不得不上医院。

经诊断，妻并无大碍，就是劳累过度，挂几天吊瓶，多注意休息就行了。我坐在病床一角，又一番苦口婆心，劝导她出院后再也不能这样拼命工作了。就在这时，有人敲门，我开门一看，门前站着五个戴红领巾的小学生。我问他们找谁，有一个男孩儿怯生生地说：“马老师是住这屋吗？”这

时妻听到说话，在里面问：“是张浩林吗？”没等我回答，孩子们便挤开我涌进房间。一个女生拉住妻的手，眼泪竟掉下来：“马老师，你好些了吗？我们非常想你。”“好多了，好多了，李琳别哭了，我好之后，马上就去学校。”妻说。一个女生把一个大大的毛绒玩具熊抱给妻，说：“马老师，听说您生病了，我们全班学生自愿拿出自己的零花钱，给您买了这个礼物，希望您喜欢。”“老师喜欢，谢谢你，黄玲，替我谢谢咱班的学生。”五个学生依偎在妻的左右，你一言，我一语。临别时，妻特别嘱咐班长张浩林，一定要听代课老师的话，认真听讲，及时巩固……

我送走妻的学生，回来看见妻正抹眼泪。“我明天就出院，学生们都等着我呢。”妻自言自语，又像是在对我说。我心里一沉，刚才晓之以理的劝告要付诸东流。

我深知，妻放不下她的学生，正像园丁离不开苗圃一样。经过我的软磨硬泡，医院才同意给妻办了出院手续。

回到家里，妻把毛绒玩具熊放在床头。无论从哪个方向看，那只憨态可掬的小熊都像在冲你微笑。我走出房间，大雪已停止，虽然正值隆冬，明媚的阳光洒在身上，还是暖暖的。

(刘长征 太康县委宣传部)

## 就这样慢慢长大

雨中，儿子给年迈的奶奶撑着雨伞，而且伞自然地倾斜向奶奶一边。十五年来，奶奶在孙子身上所有的付出也许就在此刻获得回报，也许就在此刻，奶奶所有的辛苦都化作幸福。

生活中，很多不经意的瞬间、一些微不足道的小细节会让我们体验到前所未有的幸福感。儿子为他奶奶撑伞的画面，一下把我的思绪拉回到十五年前。随着一声婴儿响亮的啼哭声，儿子来到了我们身边。婆婆专门从老家赶来照顾儿子，从牙牙学语到蹒跚学步，再到后来上幼儿园、小学，一直到今天即将初中毕业，婆婆一直陪伴在我们身边，其间的辛苦付出，根本无法用言语来表达。

儿子性情温顺，心地善良，很少与人发生不愉快。从小时候的调皮可爱到进入青春期的叛逆，作为母亲我感触最深。在家里，不顺心的时候他也会歇斯底地大发脾气，但很快就会恢复平静，处于青春期的孩子有这样的表现也无可厚非。

但让人值得欣慰的是儿子已经懂得了感恩。学习之余，他会给奶奶按摩，帮爸妈干些力所能及的活儿。如此，足矣！

孩子的学习成绩很重要，但教育孩子懂得做人的道理更是重中之重。愿儿子在亲人的关爱下，就这样慢慢长大。

(李玉霞 周口经济开发区韩营小学)

## 妈妈菜

初次听说妈妈菜，还以为是一种新推出的地方菜肴，直到看了央视推出的一档节目《妈妈菜的味道》，才明白妈妈菜的真正含义。原来，它不是什么大厨做的名贵佳肴，每个妈妈的私房菜都可称为妈妈菜，每道妈妈菜里面都蕴含着割舍不掉的牵挂和浓浓的亲情。

再念及此名，竟不由自主地想起了我爱吃的蒸黄花菜。不要说它有多普通，确切地说，甚至不能称其为一道菜，但它却是我极喜爱吃的。直到现在，它仍是我春节回家最盼望的一道菜。

因为物资匮乏，过春节穿新衣、吃美食便是农村孩子最大的渴望。爸爸是一名教师，挣钱不多却没有多少时间待在家里。少了干农活的顶梁柱，女人肯定是最苦最累的，但妈妈毫无怨言，家里家外撑起了一片天。

每逢春节，心灵手巧的妈妈总能想出办法，让我们穿上漂亮的新衣，吃上可口的饭菜。家里亲戚多，过年需要准备很多菜肴，又没有足够的钱来购买鸡鸭鱼肉，这年关对妈妈来说，绝对是个考验。现在想想，蒸黄花菜便是在那样的状况下，以素代荤应运而生的吧！

蒸黄花菜的制作并不麻烦。记得妈妈先是把干黄花菜稍稍泡发，然后沥干水分，蘸上面糊用油炸，这都是年前与丸子一并炸好备用的。春节期间，每逢有客人来，妈妈做出几道凉菜热菜之后，在端馒头上桌的同时，通常还会上四个蒸碗：一碗蒸肉、一碗蒸鱼、一碗海带，还有一碗就是我最喜欢吃的蒸黄花菜。妈妈抓一把炸好的黄花菜放在碗里，浇两勺煮肉的高汤，撒上葱花、姜丝，再淋些酱油和醋，直接放锅里蒸一会儿就可以了。小时候的我不喜油腻的蒸肉，妈妈做的这道蒸黄花菜便成了我的最爱，每每被我吃个精光。

如今日子好了，大鱼大肉随时都可以吃到，没有人再为食材精打细算了。我曾经试过把大把的黄花菜与肉在一起炖，也曾经模仿妈妈的做法蒸黄花菜，但怎么也吃不出那种熟悉的味道。因此春节回家，这道蒸黄花菜依然是我最大的期盼，这道菜是我家团圆饭桌上的一个“保留节目”。

原来，世界上最好吃的菜，不是山珍海味，而是妈妈做的菜。妈妈做的菜有儿时的味道，有节日的味道，有思念的味道，更有爱的味道、家的味道……

忽然觉得，这简单而又令人难忘的妈妈菜，一如这美丽的人生，外人看起来平淡无奇，但因为加了亲情和爱，就变得有滋有味，让人回味无穷。

(冯玉霞 周口中原路小学)